

張發奎與鐵軍之興衰（三）

繆培基

三次裁縮重組軍符

民國十七年六月二日張作霖退出北京，四日出山海關回瀋陽，在皇姑屯被日本特務人員炸其火車身死。十一日第三集團軍總司令閻錫山、第四集團軍（李宗仁）前敵總指揮白崇禧入北京。直魯軍總退却，張宗昌準備逃離天津。

七月十八日第四軍長繆培南以所部駐德州

，糧食物資供應困難，赴北平（六月二十日中央政治會議決定北京改名北平，成特別市）面謁蔣總司令，請准予換防，並請辭職。蒙允調駐徐州蚌埠，不許告退。不料返抵德州，忽奉令赴膠州刺匪。該地正被日本軍佔領，若貿然進駐，必遭撲滅。繆培南失望之餘，自行離軍部赴滬，將軍務交副軍長薛岳代理。薛向上級陳情，始邀准移駐泰安、兗州。

八月中旬第四軍全部集中泰安，一面訓練，一面緩靖地方。

時值北伐告成，蔣中正總司令已於七月一日在北平召集馮玉祥、閻錫山、李宗仁等會議，決定整理軍隊方案，呈請國府採擇施行。其內容

要點：（一）由各集團軍總司令會同中央委員組織國民革命軍編遣委員會，各軍聽其編遣；（二）先就各軍精良部隊編為六十師。全國軍額由國防會議決定之。（三）國軍平時以師為單位。其編制、訓練、經理、槍械，以及節制調遣，均直接由編遣委員會以命令行之。（四）上述方案確

定後，各集團軍自行組織整理委員會，分三期逐漸編遣。

整軍方案發表後數日，第四軍所轄團長以上軍官聯名電請國府及蔣總司令將第四軍先予裁撤，以為各軍之倡。旋奉覆電，以該軍與革命有深長歷史，未便照准。繼奉命改編為國民革命軍陸軍第四師，特准加編教導團三團。繆培南軍長八月廿七日返抵泰安。九月廿一日編成一師，轄三個旅，三個教導團。編餘之軍官九百餘員一律給資遣散。士兵三千餘人編為工兵大隊，送往南京安置。這是第一次縮編。改編後高級官長及番號如左：

第十旅——旅長·謝嬰白（轄兩團）後鄧龍光接
第十一旅——旅長·黃鎮球（同右）
第十二旅——旅長·吳奇偉（同右）
教導第一團——團長·吳錫祺（後撥歸第十旅）
教導第二團——團長·梁國材（後撥歸第十一旅）

教導第三團——團長·張德能（後撥歸第十二旅）
騎兵連——連長·李春山
砲兵營——營長·李恆華
工兵營——營長·羅策羣

不久，又奉蔣總司令電，以軍餉不裕，令再裁減一團，繆師長遂將教導第一團裁去。官兵除遴選一部以補充各團缺額外，餘皆給資遣散。此是第二次縮減。

民國十八年（一九二九）元月一日中央編遣委員會成立。繆師長召集團長以上軍官會議，決定由全體署名再申前請，將第四師全部遣散。隨得覆電「所請悉數遣散，未便照准；但如何縮遣

（三）袁世之軍鐵與奎發張

，著靜候決定。」

數日後又奉蔣總司令命令，著再縮減一團。

繆師長遵將所部重行歸併爲三旅，一教導團，四

直屬營，一騎兵連，一通訊隊。這是第三次縮減。

改編完畢，繆師長再次請求卸職，未能奉准

。直至三月間才准辭卸任，由副師長朱暉日代理師長。

民國十八年（一九二九）三月政潮突起。國

民黨第三次全國代表大會於十五日至廿八日在南

京開會。大會開除陳公博的黨籍，警告汪兆銘（

在國外）。廿六日國府明令將武漢政治分會主席

李宗仁，廣州政治分會主席兼第八路軍總指揮李

濟深免職查辦。廿七日國府委員會主席蔣中正發

表文告，討伐李宗仁。

第四師先於三月十日奉蔣總司令命參加討伐

桂系。次日全師總動員，由兗州出發。十四日到

浦口，十五日乘船溯長江西上，十六日到九江登

陸，十七日齊集南昌，廿六日向西北前進。冒滂

沱大雨，沿崎嶇山道，涉急流，行軍九天而於四

月四日抵修水城。翌日再溯修水而上，七日到贛

鄱邊境黃金嶺。山勢陡落，壁立千丈，曲折蛇行

，官兵驛馬不少失足跌斃。夜半始抵新豐墟。八

日繼續行軍，晚在通山縣宿營。張發奎趕到。

前第四軍長張發奎脫離軍職息影香港一年三

個月後，奉蔣總司令派爲討桂軍右翼軍司令官，

指揮第四、十、十一師，兼程迅佔蒲圻，向武長

路北段前進截擊桂軍。

張司令官隨第四師於四月十日到賀勝橋，致

祭第一期北伐陣亡將士。十二日至汀泗橋，憑弔

舊戰場，感慨萬千。再經嘉魚、監利，而於廿二日到郝穴鎮，停止前進候命。

李宗仁部隊請求收編，奉令在江陵、宜昌附近集合。第四師行軍共一個半月，無戰鬥。張司令官乃辭職奉准，往漢口治痔疾。

第四師代師長朱暉日亦於五月一日表示辭職，即赴漢口轉往上海。同日蔣總司令委朱暉日爲師長，李漢魂爲副師長，韓漢英爲參謀長。因朱堅決不幹，乃改委張發奎爲師長。全體官兵聞之踴躍歡迎，軍心振奮。

五月十五日張發奎由漢口銷假回湖北郝穴鎮，奉蔣總司令命，將第四師歸朱紹良軍長指揮，解決駐沙市、荊州之桂軍約四師。廿一日又奉電令催促出征。第四師乃於廿七日進駐沙市，不戰而將桂軍繳械。未幾，總司令部又命第四師歸特派員劉峙指揮，調駐宜昌，負清剿共軍綏靖地方之責。六月二十日張師長因病請假回桂陽調養，由副師長李漢魂代理其職務。七月十八日第四師部移駐宜昌。

當時第四師遵定制有三旅，一教導團，一教導營，官兵共計二萬一千五百九十一人。驛馬一千一百五十四，步槍一萬三千三百零四支，機槍七十二挺，手提機槍二十一挺，各式手槍九百二十三具，迫擊砲四十二門，山砲二十門。

二次「護黨」再抗中央

三月底國府明令討伐李宗仁後，革命陣營破裂，發生內鬭。五月四日廣西省政府主席黃紹竑被免職。李宗仁自任「護黨救國軍西南總司令」

。六日中央委陳濟棠爲討逆軍第八路總指揮，奪取李濟深的軍權。十五日馮玉祥自稱「護黨救國軍西北總司令」。南北大規模軍事行動迫在眉睫。駐武漢之桂軍雖不戰而歸附中央，惟廣西忠於李宗仁、黃紹竑的大軍仍積極備戰。中原數省亦戰雲密佈，一觸即發。

南京中央領導人以張發奎所率之第四師曾受汪兆銘、陳公博的改組派蠱惑，一度樹「護黨」旗幟反抗南京，故不予信任而將其他調。民國十八年九月八日張發奎師在宜昌突接蔣總司令電令移防龍海路，限十天內動員集中荆宜，乘船到浦口，然後北上。張發奎召集團上以上軍官開會，羣情憤激，認爲既調來鄂西剿匪，何以又移防龍海路？又何以不由平漢鐵路直接行軍，而採曲折道路？此必是南京當局陰險設計，於第四師到達漢口或浦口時，用陸軍及兵艦包圍繳械。諸軍官又認爲：「我師成軍以來已歷十載，爲黨國犧牲數萬頭顱，才有鐵軍今日之光榮。若被其繳械任其殺戮，則革命武力從此消滅，黨亦從此淪亡，國事更不堪聞問。不特鐵軍十年的光榮歷史一旦斷送，即諸先烈亦難瞑目於地下。倡義護黨，此正其時。爲民爭命，爲黨爭存，成功固黨國之幸，即失敗亦極光榮。」乃當場決議，準備獨立行動，再樹「護黨」大旗。（見第四軍紀實）

鐵軍是否確受汪兆銘領導之「改組派」煽惑？據「第四軍紀實」申述：

「本軍護黨，表面上雖接受改組派之第二屆中央執行委員會之命令，然實際上不過乃因政治上主張相同而合作。蓋鐵軍將領皆對於政治有深

刻認識，皆深知鐵軍爲黨軍，爲國民革命軍，絕非任何私人或一派之軍隊。若說鐵軍爲張氏私人軍隊，此種抹煞事實之語，鐵軍將士聞之，未有不認爲侮辱者矣。……鐵軍向有其獨立的革命精神與正確的政治立場。其政治行動悉由其團體以民主方式決定之，非任何個人所能支配。是自動的而非被動的。與其主張相同者則與之爲友；如主張相反，則昨日之友恐成爲今日之敵。蓋當時在南京之主持黨務者舉止失當。多數人所不同意之三全大會亦竟召開。其主持政治者……不足以悅服國民，故國民對之不滿爲必然之趨勢。此種普遍國民心理之趨向乃表現爲鐵軍將士之主張。……故鐵軍護黨乃順乎國民之要求，勢在必行。……」（見第四軍紀實第九章）

十一日又接蔣總司令電，先由漢口派新一師曹萬順部，船運來荆宜接防。張發奎依照全師將官決議，即下令各旅於九月十五日以前，在宜昌、宜都一帶集合渡長江，集中枝江縣。並通電向蔣總司令盡最後忠告，指三全大會不合法，聲稱第四師只服從二屆中央執監委員會之命令。

蔣總司令於廿一日令特派員劉峙討伐張發奎。次日又以張「違抗命令，擅自調動，着卽免職，聽候查辦」，提升第十一旅長黃鎮球爲第四師長。

張接電後，再召集全師官長會議，僉以蔣公已表明無改變決定之意，且欲分化第四師，乃再通電表示抗議，……。

十八日新編第一師曹萬順的三個團自沙市分乘三船，浩浩蕩蕩，溯江往宜昌接防，監視四師

。十九日午後一時，抵洋溪鎮，突被第四師預先部署之砲兵鳴砲射擊。僅半小時，曹部投降繳械，被俘旅長一名，士兵三千八百人。第四師擇其強壯者編爲敎導第二旅。

十九日鐵軍自枝江開拔，取道湘西南下。预定廿三日抵石門縣，然後入廣西，聯合桂軍進取廣州。

南京國府高懸重賞，令駐湘西各軍沿途截擊、包圍，殲滅鐵軍。廿六日下午駐石門之李抱冰旅以兩團之衆，乘黃鎮球旅渡澧水未畢之際突然奇襲。黃旅立即迎擊，斃李部團長一員，死傷官兵約六百人，被俘數十人。黃旅亦有傷亡。鐵軍繼續南進至黃石市，李抱冰親率三團兵力及收編土匪數千人尾追。十月四日鐵軍工兵營冒狂雨，黑夜在沅江上迅速架橋，全師安全渡過。李部趕到北岸而止。

十月十八日抵武岡縣之江口市。劉建緒部約四團向鐵軍狙擊。交鋒一小時後劉部潰退。鐵軍傷亡一百八十人，對方受創尤鉅。嗣李抱冰等共六團被鐵軍伏擊敗退。廿三日到綏寧，越湘桂交界大山，而於卅一日到達龍勝縣宿營。

民國十八年（一九二九）十月國府蔣主席兼三軍總司令討伐馮玉祥，中原大戰爆發。李宗仁在廣西厲兵秣馬，配合河南馮軍行動。十一月二日鐵軍抵義寧縣。李宗仁、黃紹竑派員歡迎。八日到興安宿營。十三日接黃紹竑電告：已遵照第二屆中央執監委員會命令就任「護黨救國軍第

八路軍總指揮」，與第四師一致「討蔣靖粵」。

於是，兼程趣廣東。十七日到同安，接電藉知二屆中央已委張發奎爲「護黨救國軍第三路總司令」，李宗仁爲第八路總司令兼命令傳達所所長。

黃紹竑爲副總司令。廿四日到岡寨，張師長與黃紹竑定攻粵計畫。廿七日到懷集，進入廣東。

十二月一日到四會，二日到鐵坑。鐵軍發出佈告曉諭粵省民衆：

「年來黨失重心，政越常軌，惡腐勢力互爲乘除。三次北伐勝利的結果徒造成……。迨違法擾紀之三全大會出現，本黨頻年奮鬥所得益以剝奪無餘。本師爲黨爭存，爲民請命，孤軍奮起，欲與偕亡。爰於九月十七日督師枝江，再行護黨，揭舉四義，誓以死爭，卽：（一）取消違法亂紀之三全大會；（二）根本剷除一切惡化腐化勢力，繼續反帝反共；（三）敦請革命元勳同國主持大計（本文作者按：指那時滯留歐洲之汪兆銘）；（四）恢復開放民衆運動。義旗旣舉，薄海同情。春雷一聲，萬方響應。……，指日可期，急起直追，此其時矣！……」

十二月三日第四師進至清遠。六日下午奉李宗仁命令攻取廣州。七日下午張發奎下令第四師向花縣前進。八日與中央軍譚道源、朱紹良部交鋒，旋佔領之。中央軍退守人和墟，又被戰敗向後撤退，廣州震動。中央方面之第八路軍總指揮陳濟棠所率之余漢謀、香翰屏、李揚敬、蔡廷楷各師分佈廣州西北郊，築堅固工事，採內線作戰策略，利用許多汽車往返運輸兵員軍火接濟前線，且有飛機助戰，有如銅城鐵壁，牢不可破。

(三) 裘興之軍鐵與奎發張

。在此衆寡懸殊之下，第四師日間受空軍炸射威脅，只能黑夜行軍作戰，加以後方接濟補給困難，遲緩，連絡不便，故處於劣勢，雖官兵驍勇善戰，亦難求勝利。經過四晝夜激烈戰鬥，迭次衝鋒不利，兵力用完，全線傷亡慘重，至十二日晚各部奉命撤退。

此役，旅長黃鎮球腳部重傷，團長失蹤者兩員，負傷者三員，營長陣亡者一員，重傷者三員，連排長傷亡過半數，士兵三分之二。收容後點查結果：尚有砲六門，步槍四千餘支，砲彈每門不過十餘發，槍彈平均每槍祇有六、七十發。這是鐵軍自出師北伐以來首次慘敗。

十四日下午第四師殘部撤退至邕江口，集結整理，猝遭敵軍襲擊，損失奇重。張發奎率部拚命抵抗，奪橋西渡，向廣西懷集前進，而於民國十九年元旦到達。稍事整理後再行軍，經信都、賀縣、鍾山、平樂，而止於荔浦縣。

既至荔浦，第四師改編為兩師，再成第四軍。其將官及番號為：

第四軍——軍長·張發奎

參謀長·韓漢英

第四師——師長·李漢魂（轄三團）

第十二師——師長·鄧龍光（轄三團）

改編方畢，粵省派兵向荔浦進擊。李宗仁以其第七軍及第十五軍一部扼守荔浦。副總司令黃紹竑與張發奎軍長則率第四軍及第十五軍之一部

經象縣、武宣，襲取桂平，乘勢取道興業、陸川，入廣東南部。二月六日張發奎到達廉江。薛岳偕吳奇偉回軍部，士氣驟振。

陳濟棠之第八路軍為進行大包抄，截黃張後

路，以强大部隊佈陣於廣西北流縣。第四軍回師

與蔣光鼐部廝戰。蔣軍先據高山，以猛烈機槍俯

射，四軍仰攻，官兵損失極重，退回後再次奮勇

進擊，但前線營連排長傷亡殆盡。蔣軍續增兵，

激戰兩晝夜，至二月十六日兵力用完，官兵喪失

鬥志，致前線動搖，白日潰退，被飛機掃射，退

至興業以後方得收容。至此，第四軍實力大減，乃縮編為三團，成一師：

第四師——師長·張發奎

副師長·李漢魂

參謀長·鄧龍光

第三十四團——團長·吳奇偉（轄三營）

第三十五團——團長·薛岳（轄三營）

第三十六團——團長·韓漢英（轄兩營）

編成後，官兵奮鬥精神恢復旺盛，由橫縣渡江，攻略欽廉，餉源再有辦法。不久，調回南寧，加編一獨立營，加緊訓練。

七月初旬李宗仁在平陽召集軍事會議，以衝

擊戰兩日夜。據「第四軍紀實」說：「因士氣不

振，疲勞已甚，彈械不如，地形亦劣，雖將敵驅

將張世德團長擊斃，而我第七軍陣亡師長梁伯謹

，第四師陣亡團長李漢魂。此次慘敗為北伐以來

所未有，勢極狼狽。斯時雖無敵人追擊，但敵機

不絕騷擾，士兵逃亡者甚多，直至桂林方停止，

收容。計點部隊，祇餘十分之二、三。各將領多

心灰意冷，故將所餘新餉分發各同志，自尋生路

。」鐵軍至此瀕臨滅亡。惟張發奎於全師將官會

議後次日宣佈：雖剩一營，他亦作戰到底。其堅

合閩、馮反對中央，決定進兵湖南。

六月一日贛海路第二次大決戰，馮軍敗北。

李、白、張率第四師及第七軍經柳州、桂林入湘

佔衡陽。嗣由李、白領第七軍直迫長沙；張則率

衆激戰兩晝夜，敗之，繳槍二千餘隻。緊追至長

沙，與第七軍會師入城，旋揮戈北上，大有直搗

武漢之勢。

第四師進至平江時，粵軍蔣光鼐、蔡廷楷兩

師由北江入湘佔衡陽，截斷李、白所部後路。張

師長召集將官會議，薛岳提出由平江出贛北，直

趨浙江的大戰略。但多數則堅主同師攻蔣、蔡軍

，先取廣州為根據地。「第四軍紀實」說：「不

料為此一着之差，士氣頽喪，一路逃亡甚多，戰

鬥力大減，遂又遭一次失敗，極為可惜。」

七月初旬李宗仁在平陽召集軍事會議，以衝

擊集結蔣、蔡勁旅，後援源源而來，絕難攻取，

決定撤出長沙，退至湘江以西休息整理。第四師

第七軍向後退却時被蔣、蔡部追擊，在洪橋北方

激戰兩日夜。據「第四軍紀實」說：「因士氣不

振，疲勞已甚，彈械不如，地形亦劣，雖將敵驅

將張世德團長擊斃，而我第七軍陣亡師長梁伯謹

，第四師陣亡團長李漢魂。此次慘敗為北伐以來

所未有，勢極狼狽。斯時雖無敵人追擊，但敵機

不絕騷擾，士兵逃亡者甚多，直至桂林方停止，

收容。計點部隊，祇餘十分之二、三。各將領多

心灰意冷，故將所餘新餉分發各同志，自尋生路

。」鐵軍至此瀕臨滅亡。惟張發奎於全師將官會

議後次日宣佈：雖剩一營，他亦作戰到底。其堅

強不屈之性格充份表露。

李宗仁、白崇禧、黃紹竑亦主張重整旗鼓，

再圖進取。於是，第四師得絕地逢生。

七月十四日第八路軍總司令李宗仁在桂林下

令任命薛岳為第四軍第十師長，轄兩團；吳奇偉為第七軍第二十一師長，轄兩團。陳勁節為兵站總監。於是，第四師再成第四軍。十八日奉李宗仁命令開往柳城，廿五日到達，着手整理。自鄂西枝江樹轍「護黨」以來，精銳喪盡。薛岳部下一團多數是勤務兵伙夫編成。一營為新兵，一營是原隸黃紹竑麾下之老兵。以後又編成一特務營。隊伍中幼童不少，選出編成童子軍一隊。張發奎軍長，韓漢英、陳芝馨時或率童子軍運動訓練。嗣後又改編桂軍兩團為第十二師，以吳奇偉為師長。駐柳城一個月餘後開往柳州訓練。

那時，盧漢率領之滇軍奉中央令出兵入桂，包圍南寧。桂軍黃旭初軍長閉城堅守。前敵總指揮白崇禧命張發奎為第一縱隊指揮官，率第四軍第十師（薛岳）協同第七軍吳奇偉師與第十五軍黃紹竑一部，向南寧前進，期與城內守軍內外夾擊滇軍。十月十三日與滇軍會戰，滇軍兵力共十三團中被擊潰三團，遺屍數百具，而退向平馬，南寧之圍遂解。廿四日滇軍再來攻，四軍迎戰，陣地一度被衝破，薛岳師長負傷，旋轉敗爲勝。滇軍傷亡三千餘人，向百色撤退。四軍追至佔領之。十一月廿五日開至隆安縣整訓。

十二月中旬奉李宗仁之命，為充實戰力節省經費起見，將薛岳之第十師與吳奇偉之第十二師合併，歸吳師長率領，轄三個團。調薛岳為柳州

軍官學校校長，韓漢英為副。張發奎調任軍事委員會委員兼廣西省政府委員。

張發奎赴歐美考察

十月中旬第四軍在武鳴、南寧與滇軍會戰時，中原大戰結束。北平「擴大會議」組織的「國民政府」已烟消雲散。閻錫山、馮玉祥戰敗下野，汪兆銘逃往天津。李濟深電請李宗仁息兵解甲。十一月十五日南京中國國民黨三屆中央全體大會推選國府委員會主席蔣中正兼任行政院長，任命各部部長。國內政權統一，政府收回天津租界，全力圍剿江西共黨。

民國二十年（一九三一）四月中央監察委員鄧澤如、古應芬、蕭佛成、林森，通電彈劾蔣主席兼行政院長，指控他於三月上旬扣留國府委員席立法院長胡漢民。五月三日陳濟棠又通電譏諷中央，宣言歡迎中委來粵，並派林翼中往廣西請白崇禧、張發奎來廣州，商談兩廣統一軍事。廿五日汪兆銘與唐紹儀等亦通電反對中央。廿七日廣州成立「中央執監委員非常會議」，組織「國民政府」，推汪、唐、李宗仁、陳濟棠、唐生智等十六人為國府委員，以汪兆銘任主席。廿八日發表宣言，限將主席於廿四小時內引退。粵省政府主席陳銘樞夤夜逃往香港。陳濟棠將第八路軍改為第一集團軍，自任總司令，以余漢謀、香翰屏、李揚敬為第一、二、三軍軍長。張發奎於商談

兩廣軍事統一後赴上海療疾。

九月十八日日本關東軍佔瀋陽，焚掠長春，繼佔吉林。寧粵兩方均以國難當前，亟需共禦外

侮，各派代表團至上海，於十月廿七日舉行和平會議，決定：

（一）恢復胡漢民自由；（二）陳銘樞任京

滬衛戍司令官長，調第十九路軍（蔣光鼐、蔡廷

楷兩師編成）擔任警衛；（三）取消廣州國民政

府；（四）蔣主席下野；（五）以孫科為行政院

長，陳銘樞副之；（六）陳濟棠任中央委員會西

南執行部常務委員兼西南政務委員會主席；（七

）恢復汪兆銘等三百四十八人之黨籍。（八）寧

粵雙方各召開國民黨第四次全國代表大會，選舉

中央執監委員。

十一月四日日本軍侵黑龍江，馬占山奮起抵抗。數日後張發奎自上海分電廣州召開之第四次

全國代表大會，中央執監委員非常會議、「國民

政府」，請經率軍赴黑龍江援馬占山，不得覆

。十二月十日張發奎返廣州訪胡漢民、鄧澤如、

蕭佛成、陳濟棠、李宗仁、白崇禧，懇商出兵援

馬事，亦無結果。第四軍將領均以英雄無用武之地，辭職歸鄉，以保持鐵軍之光榮。十二月十五

日南京中常會臨時會議決議：准蔣公辭去國府主

席、行政院長、三軍總司令本兼各職，推林森代

理國府主席，陳銘樞代理行政院長，軍事交何應

欽主持。廿八日南京統一政府告成。李宗仁、白

崇禧已無用兵之必要，乃同意第四軍離桂北上援

黑龍江，並與張商定具體辦法。

民國二十一年（一九三二）元旦第四軍在南

寧暫停。李、白派第四集團軍參謀長葉琪監督，

第十二師長吳奇偉宣讀誓詞，隨即出發，由南寧

赴柳州、桂林。二月一日全部集中全州。

到全州後，餉糈無着。行政院長汪兆銘（已於元月廿八日由中央政治會議推任）謂中央無法籌措。桂方難允照舊發給。此外，湘省府主席何健在衡陽駐重兵，防張發奎聯唐生智圖湘。因此，吳奇偉師無法前進，只好在全州逗留。

那時，日本軍已犯淞滬，國府遷洛陽辦公。三月六日中央政治會議任蔣介石爲軍事委員會委員長兼參謀總長。十五日吳奇偉師長接行政院長汪兆銘自洛陽來電，勸其放棄援黑計畫，逕來

淞滬，與第十九路軍共同作戰抗日，並指定循長江南岸行軍，勿經武漢，以免船運時被日艦轟擊。何應欽、陳銘樞則電汪兆銘主張吳奇偉師駐江西萍鄉，協同剿匪爲宜。二月下旬何應欽電何健轉告吳奇偉：陳銘樞意，最好勿令其來淞滬；如未來，可請其在現地停留待命，以免往返。

由於陳銘樞之拒其赴淞滬，吳師迫得滯留全州。經多次交涉後，始由廣西當局領得二月份餉給。嗣後桂省不再負責。

三月四日張發奎電請汪兆銘，促請籌發第四軍餉糈，以便早日出發，財政部長宋子文始允照辦。十日吳奇偉師由全州開拔，經永州、祁陽，而於卅一日到達衡州。湘省主席何健派員攜款一萬元勞軍，以示好感。

廿二日張發奎赴南京謁汪院長，決定吳師可向南昌、塗家埠前進。但四月初旬吳奇偉奉蔣委員長電，准該師開集醴陵、萍鄉一帶整理訓練，俟決定剿匪計畫後再指定路線，將來餉糈可隨時接濟等因。

四月六日奉軍政部頒定第四軍旅團番號。四

月份經費未到，幾至絕食，乃向湘省主席借得四萬元應急，另由香港匯來款項，方能維持。陳濟棠總司令允助服裝費小洋二萬元，又由七月份起始整理訓練，重建第四軍。在湘時招募新兵數千人，連同原有兵員共計一萬餘人。中央准照丙種師編足一師，又步兵兩營，並准補充槍械。五月初自醴陵出發，十一日抵樟樹，準備擔任剿匪工作。

張發奎七月九日電汪兆銘院長辭軍長職，請求出洋考察，並薦薛岳繼任軍長。汪兆銘給假出洋，發給旅費五萬元，軍長職不准辭，由師長吳奇偉暫代。

八月六日汪兆銘辭行政院長，十月廿二日出國。在此期間，軍委會蔣委員長改派張發奎爲軍事參議院上將參議。張以此身份於十一月二日動程赴歐美考察軍事，先往英國，爲時將近三年，至民國廿四年春返國任高級重要軍職，準備抗戰。因此，與第四軍完全脫離關係。

第四軍改編後歷經調用，入贛剿共事，薛岳

將軍著有「剿匪紀實」一書敘述。

民國廿七年六月張發奎任第二兵團總司令，負責確保贛鄂門戶，拱衛武漢，指揮八個軍之衆，抗拒日本侵略軍。第四軍長歐震所部隸其麾下，英勇作戰。民國卅三年六月十八日日軍再陷長沙。廿八日政府將棄守長沙之第四軍長張德能判處死刑。

民國卅七年夏，「第四軍紀實」編成，張發

「……革命軍者，受命於黨，稽疑於羣衆，非一人一家所得而私。余生平治軍一本斯旨。四序相推，功成者去。其既也，以國民之軍隊還之於國家。四軍者譬如空中飛鳥，鳥去而跡滅，曾何足紀？……今後國軍建立，將帥廢置不常。某人云者，特指林林總總之旅，而首長不與焉。吾人可以此視四軍。迴顧四軍，連年血戰，士卒大半凋殘。幸而存者亦散而之四方。感舊之情夫何能已！」（全文完）

一九八六年六月三日美國加州

本文根據資料：

（1）第四軍紀實 民國三十八年三月出版

（2）張發奎將軍抗日戰爭回憶記 民國七十年十二月初版，香港。

（3）繆培南先生年譜 民國六十年六月初版，廣州。

（4）中國國民黨八十年大事年表 民國六十三年八月出版，台北。